

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ REUTERS

Μετά τις αμερικανικές εκλογές η έκθεση της τρόικας για την Ελλάδα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΣΜΑ

kosma@pegasus.gr

ΣΤΑ ΜΕΣΑ Νοεμβρίου, δηλαδή μετά τις αμερικανικές εκλογές, θα παρουσιαστεί η έκθεση της τρόικας για το ελληνικό πρόγραμμα και τη βιωσιμότητα του χρέους. Αυτό τουλάχιστον υποστηρίζει σε δημοσίευσμά του το πρακτορείο Reuters, επιβεβαιώνοντας τις εκτιμήσεις αξιωματούχων της Ευρωζώνης ότι η αξιολόγηση δεν θα είναι

■ ■ **Εντείνεται η φημολογία που θέλει τη γερμανική κυβέρνηση να προτιμά «λύση πακέτο» για τις χώρες που αντιμετωπίζουν πρόβλημα**

έτοιμη για το Eurogroup της ερχόμενης Δευτέρας.

Το Βερολίνο εξακολουθεί, στο μεταξύ, να παραπέμπει στην έκθεση της τρόικας, ενώ εντείνεται η φημολογία που θέλει τη γερμανική κυβέρνηση να προτιμά «λύση πακέτο» για τις χώρες

που αντιμετωπίζουν πρόβλημα, προκειμένου να αποφύγει μεμονωμένες αποφάσεις στο γερμανικό κοινοβούλιο, με δεδομένο το ήδη βεβαρημένο κλίμα στον κυβερνητικό συνασπισμό. Το «Spiegel» έγραψε μάλιστα χαρακτηριστικά πως η Ευρωζώνη αυτοσχεδιάζει στην περίπτωση της Ελλάδας, με το ερώτημα της εκταμίευσης της

επόμενης δόσης να παραμένει αναπάντητο. Όπως επεσήμανε το Reuters στο δημοσίευσμά του, παρά τα μέτρα που παίρνει η ελληνική κυβέρνηση, ο στόχος εξόδου από τον φαύλο κύκλο του χρέους καθίσταται όλο και πιο δύσκολος και κάθε προσπάθεια εξυγίανσης της οικονομίας φαίνεται να πέφτει στο κενό.

Ο προϋπολογισμός του 2013 περιέχει ενθαρρυντικά στοιχεία, όπως ότι το επόμενο έτος αναμένεται πρωτογενές πλεόνασμα για πρώτη φορά από το 2002, ωστόσο υπογραμμίζεται ότι οι εκτιμήσεις τόσο για την ύφεση όσο και για το χρέος είναι ανησυχητικές, καθώς η Ελλάδα βρίσκεται σήμερα σε χειρότερη κατάσταση απ' ό,τι ανέμεναν οι πιο απαισιόδοξες εκτιμήσεις προ έξι μηνών.

Αισιόδοξο σενάριο

Το Reuters θεωρεί πως το αισιόδοξο σενάριο μείωσης του ελληνικού χρέους στο 120% του ΑΕΠ έως το 2020 φαντάζει σήμερα ακόμη πιο δυσπρόσιτο απ' ό,τι πριν από έξι μήνες, κάτι που καθιστά πιο πιθανό το ενδεχόμενο η Αθήνα να προχωρήσει σε έναν δεύτερο γύρο «κουρέματος» του χρέους, προκειμένου να επαναφέρει σε βιώσιμη τροχιά το χρέος της, με τον επίσημο τομέα να σπκώνει το βάρος της αναδιάρθρωσης. Σημειώνεται πως πηγές της Ευρωζώνης εξέφραζαν την Τρίτη την εκτίμηση ότι η αξιολόγηση της τρόικας δεν θα είναι έτοιμη για το

Eurogroup της ερχόμενης Δευτέρας και, υπό αυτές τις περιστάσεις, στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ στις 18-19 Οκτωβρίου δεν θα πρέπει να αναμένονται, κατά πάσα πιθανότητα, αποφάσεις για την Ελλάδα.

Οι ίδιες πηγές τόνιζαν ότι οι συνεχιζόμενες καθυστερήσεις στην επίτευξη συμφωνίας στην Αθήνα με την τρόικα ανατρέπουν τους αρχικούς σχεδιασμούς του επικεφαλής του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ για λύση εντός του δεύτερου δεκαπενθήμερου του Οκτωβρίου, ιδίως σε ό,τι αφορά την καταβολή της επόμενης δόσης των δανείων ύψους 31,5 δισ. ευρώ. «Εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση» χαρακτήρισε την εκταμίευση της επόμενης δόσης, ύψους 31,5 δισ. ευρώ, για την Αθήνα η Citigroup. Σε 9σέλιδη έκθεσή της ανέφερε ότι η ελληνική κυβέρνηση βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα κενό ύψους έως 3,5 δισ. ευρώ όσον αφορά τις διαπραγματεύσεις με την τρόικα.

Όπως σημειώνουν αναλυτές του οίκου, η τρόικα συνεχίζει να έχει ενστάσεις για μέτρα ύψους 3,5 δισ., ενώ επιμένει ρητά και κατηγορηματικά για ταχύτερη υλοποίηση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων, προτού ανάψει το «πράσινο φως» για την καταβολή της επόμενης δόσης. «Οι μεταρρυθμίσεις αυτές περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων το άνοιγμα των κλειστών επαγγελματιών και την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας», διευκρινίζει η Citigroup.



Παρίσι

Προς τους εταίρους

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός έχει σε πολιτικό επίπεδο ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας με τους κ. Ρομπάι και Μπαρόζο αλλά και με την Α. Μέρκελ, τον Φρ. Ολάντ, τον Μ. Μόντι αλλά και τον Μ. Ντράγκι, ενώ την ίδια ώρα ο υπουργός Οικονομικών, Γ. Στουρνάρας, συνεχίζει τις διαβουλεύσεις με την τρόικα, προκειμένου να ξεπεραστούν τα εμπόδια που προβάλλουν οι εκπρόσωποι των δανειστών μας και να γεφυρωθεί το χάσμα των 2,5 δισ. ευρώ που χωρίζει τις δυο πλευρές.

«Κλειδωμά»

Η κυβέρνηση δεν κρύβει ότι βιάζεται να «κλειδώσει» το πακέτο των μέτρων, καθώς διαπιστώνεται ότι οι καθυστερήσεις που παρατηρούνται, «τινάζουν» στον αέρα τα αρχικά χρονοδιαγράμματα που είχαν τεθεί τόσο για την εκταμίευση της επόμενης δόσης όσο και για την αποδοχή του αιτήματος για επιμήκυνση. Είναι χαρακτηριστικό ότι χθες κορυφαίος κυβερνητικός παράγοντας ανέφερε πως ο στόχος αυτή την

ώρα είναι τα μέτρα να έχουν επικυρωθεί από την τρόικα και ψηφιστεί από τη Βουλή, μέχρι τη 18η του μηνός, ημέρα έναρξης των εργασιών της συνόδου κορυφής.

Εάν το σενάριο αυτό επιβεβαιωθεί στην πράξη, τότε είναι πιθανόν η τρόικα να ετοιμάσει την έκθεσή της μέχρι τα τέλη του μηνός ή το αργότερο μέσα στο πρώτο δεκαήμερο του Νοέμβρη και η δόση να εκταμιευθεί στα τέλη του επόμενου μήνα.

Εκτός από τα αμιγώς δημοσιονομικά ζητήματα, η κυβέρνηση θέλει να «κλείσει» το ταχύτερο δυνατό το θέμα και για έναν πρόσθετο λόγο: μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου εκτιμούν ότι, όσο παρατείνεται η μετρολογία, τόσο εντείνεται ο εκνευρισμός της κοινής γνώμης αλλά και βουλευτών της πλειοψηφίας.

Παράλληλα, είναι βέβαιο ότι όσο παραμένει η εκκρεμότητα, τόσο επηρεάζεται και το οικονομικό κλίμα στη χώρα, κάτι που προφανώς επίσης δεν θέλει η κυβέρνηση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: ΣΚΛΗΡΗ ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΟΥΣ ΙΣΧΥΡΟΥΣ ΤΗΣ ΕΕ

«Μοιραίο λάθος» η μη πρόβλεψη ρήτρης για την ύφεση στο Μνημόνιο

ΣΚΛΗΡΗ κριτική για τους ισχυρούς της Ευρωζώνης που εμφανίζονται, ακόμη και σήμερα, ανέτοιμες να κάνουν το μεγάλο βήμα για την οικονομική κυβέρνηση της Ευρωζώνης άσκησε ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, κατά τη χθεσινή ομιλία του στο ιστορικό δημαρχείο της πόλης Οσανμπρουκ της Γερμανίας.

Σε εκδήλωση που διοργάνωσε το πανεπιστήμιο της πόλης, ο κ. Σημίτης ανέπτυξε τις απόψεις του με τίτλο «Είμαστε όλοι ίσοι εταίροι στην ΕΕ» και φυσικά αναφέρθηκε στο καυτό ελληνικό ζήτημα. Χαρακτήρισε «μοιραίο λάθος» το ότι στο πρώτο



▲ **ΑΙΧΜΕΣ** για την αναποτελεσματικότητα του κρατικού μηχανισμού άφησε ο πρώην πρωθυπουργός Κ. Σημίτης

Μνημόνιο οι συντάκτες του δεν είχαν προβλέψει ρήτρα παράτασης του χρόνου δημοσιονομικής προσαρμογής εξαιτίας

της ύφεσης - με αποτέλεσμα, κατά τον κ. Σημίτη, το βάθεμα της ύφεσης και της απώλειας ταυτόχρονα της αξιοπιστίας που είχε ανάγκη η πολιτική ηγεσία.

Αιχμές

«Θα έπρεπε παράλληλα με τα μέτρα περικοπών να εφαρμόζονται σταδιακά και οι μεταρρυθμίσεις, για να βλέπουν οι πολίτες ότι κάτι αλλάζει», υπενθύμισε με νόημα ο πρώην πρωθυπουργός, αφήνοντας αιχμές για την αναποτελεσματικότητα του κρατικού μηχανισμού, όπως και για την απουσία βούλησης για σύγκριση με τα συνδικάτα εξαρχής.

«FINANCIAL TIMES» «Μνημόνιο» για όλη την Ευρωζώνη

ΜΝΗΜΟΝΙΟ και για τους 17 της Ευρωζώνης, με στόχο να ενισχυθεί ο κοινοτικός έλεγχος επί της εθνικής οικονομικής πολιτικής, προβλέπει, μεταξύ άλλων, σχέδιο έκθεσης του προέδρου της ΕΕ Χέρμαν Βαν Ρομπάι, εν όψει της Συνόδου Κορυφής. Η εν λόγω έκθεση, όπως αναφέρει δημοσίευμα των «Financial Times», προτείνει τη δημιουργία ενός κεντρικού προϋπολογισμού της Ευρωζώνης και την υπογραφή μνημονίων μεταξύ των χωρών που μοιράζονται το ευρώ και των Βρυξελλών, με τα οποία οι πρώτες θα δεσμεύονται σε μέτρα και χρονοδιαγράμματα για δημοσιονομικές μεταρρυθμίσεις. Η έκθεση αποτελεί μέρος της προσπάθειας του κ. Ρομπάι να υπάρξει έως το τέλος του έτους ένα σχέδιο για την οικονομική ενοποίηση της Ευρωζώνης.